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Спеціальність 201 Агрономія 

Спеціалізація Селекція і насінництво 

Тема дисертаційної роботи «Селекційне покращення пшениці м‟якої  озимої шляхом 

комбінування різних генетичних систем стійкості до бурої іржі для 

умов Степової зони України» (затверджено рішенням вченої ради 

Селекційно-генетичного інституту – Національного центру насіннє-

знавства та сортовивчення, протокол № 7 від 16 жовтня 2020 р.) 

Зв'язок роботи з науковими 

програмами, планами, 

темами 

Дослідження за темою дисертаційної роботи виконуються в межах: 

- ПНД НААН 13 на 2016-2020 рр. «Селекція зернових і зернобобових 

культур» за завданням 13.00.01.01.Ф «Вивчити закономірності 

комбінування різних генетичних систем стійкості до біотичних і 

абіотичних факторів та створити сорти пшениці м‟якої озимої 

універсального типу з потенціалом врожайності 10,5-12,5 т/га, сильні та 

екстрасильні за якістю зерна для умов степу України», № д.р. 

0116U000672; 

- ПНД НААН № 13 на 2021-2025 рр. «Зернові, круп‟яні, зернобобові 

культури» за завданням 13.00.02.01.Ф «Дослідження донорських 

властивостей нових генетичних джерел продуктивності, якості зерна 

та стійкості при внутрішньовидовій гібридизації пшениці м‟якої 

озимої і на цій основі створення сортів екстрасильних за якістю зерна 

та адаптованих до змін клімату в Степу України». № д.р. 

0121U107893 

Виконання освітньої 

складової 

Філософія – 4 кредити ЄКТС 

Іноземна мова професійного спрямування  (англійська) – 8 кредитів ЄКТС 

Інноваційні технології в педагогіці вищої школи – 3 кредити ЄКТС 

Методологія, організація і технологія наукових досліджень  – 6 кредитів 

ЄКТС 

Теоретичні основи  селекції та насінництва сільськогосподарських культур 

– 6 кредитів ЄКТС 

Селекція і насінництво самозапильних культур – 10 кредитів ЄКТС 

Біохімія у селекції сільськогосподарських культур – 3 кредити ЄКТС 

Сільськогосподарська фітопатологія з основами  імунології – 3 кредити 

ЄКТС 

Педагогічна практика – 3 кредити ЄКТС 

Всього 46 кредитів ЄКТС 

Складено комплексний іспит 



Основні положення 

дисертаційної роботи  

Мета і завдання досліджень. Метою даної роботи є створення 

вихідного матеріалу пшениці м‟якої озимої із продовженою 

стійкістю до бурої іржі за основи комбінування між собою 

генетичних систем стійкості різного походження та з комплексом 

інших господарсько- і біологічно цінних ознак і властивостей. Для 

досягнення поставленої мети виконували наступні завдання: 

- вивчити генетичне різноманіття пшениці м‟якої озимої за різними 

генетичними системами стійкості до бурої іржі на сортах та 

колекційних та селекційних зразках різного походження; 

 дослідити ефекти генетичних систем стійкості різного походження 

на показники урожайності та стійкості до бурої іржі у ліній пшениці 

м‟якої озимої в процесі селекції.  

- встановити характер успадкування ознаки стійкості у популяціях 

F2 від різних типів схрещувань контрастних за ознакою стійкості до 

бурої іржі батьківських форм; 

- дослідити  ефективність добору за ознакою стійкості на гібридах 

різних схем схрещувань у  різних поколіннях;  

- виявити зв‟язки між ознакою стійкості до бурої іржі та елементами 

продуктивності, показниками якості зерна і посівними 

властивостями насіння, а також визначити найбільш ефективні 

поєднання різних генетичних систем для отримання генотипів із 

продовженою стійкістю до даної хвороби; 

- виділити з гібридних популяцій пізніх поколінь стабільні генотипи 

з пірамідальним типом стійкості до бурої іржі та комплексом інших 

господарсько- і біологічно цінних ознак. 

Методи дослідження: загальнонаукові: узагальнення і 

систематизація для формування робочої гіпотези, аналіз і синтез; 

польові: проведення гібридизації та випробування ліній, 

індивідуального добору; візуальні: проведення фенологічних 

спостережень, проведення оцінки стійкості в штучно створених 

інфекційних фонів у полі; вимірювально-вагові: визначення 

біометричних показників і врожайності рослин; лабораторні: якісні 

показники насіння, імунологічна оцінка стійкості до бурої іржі в 

ювенільний період розвитку; математично-статистичні: обробки 

експериментальних даних та визначення достовірності результатів 

дослідження. 

 Наукова новизна отриманих результатів полягає у розв‟язанні 

важливої наукової проблеми, щодо створення селекційного 

матеріалу  пшениці м‟якої  озимої з продовженою стійкістю до бурої 

іржі шляхом комбінування різних генетичних систем стійкості.  

Уперше в умовах півдня України досліджено селекційну цінність 

колекційного та селекційного матеріалу в залежності від генетичних 

систем стійкості до бурої іржі різного еколого-географічного 

походження. Показано можливості комбінування в одному генотипі 

різних генетичних систем, їх ефективність при створенні 

селекційного матеріалу з пролонгованою стійкістю до зазначеної 

хвороби.  

Удосконалено методичні підходи, щодо створення генотипів 

пшениці м‟якої  озимої, стійких до бурої іржі. Запропоновано 

спеціальну схему селекційного процесу з метою підвищення 

ефективності комбінування (пірамідування) різних генетичних 

систем стійкості до цієї хвороби, на основі якої одержано вихідний 

матеріал для селекції (7 ліній озимої м‟якої пшениці) з ефективним 

поєднанням генів стійкості різного походження, який має 



генетичний потенціал стійкості до бурої іржі та комплекс інших 

господарсько- і біологічно цінних ознак і властивостей.  

Набули подальшого розвитку дослідження щодо особливостей 

успадковування ознаки стійкості пшениці м‟якої озимої до бурої іржі 

на гібридах від схрещувань батьків з різними генетичними 

механізмами контролю стійкості. 

У дисертаційній роботі представлено результати досліджень 

селекційної роботи зі створення селекційного матеріалу  пшениці 

м‟якої  озимої з продовженою стійкістю до бурої іржі за рахунок 

комбінування різних генетичних систем контролю даної ознаки.  

Створено вихідний матеріал із пірамідальною стійкістю та 

впроваджено у селекційний процес нові лінії, які характеризуються 

високим генетичним потенціалом стійкості та комплексом 

господарсько-цінних ознак. 

В умовах півдня України вперше досліджено селекційну цінність 

колекційного та селекційного матеріалу щодо стійкості до бурої іржі 

в залежності від генетичних систем різного еколого-географічного 

походження. Виявлено ефективність комбінування в одному 

генотипі досліджених генетичних систем при створенні селекційного 

матеріалу з продовженою стійкістю до зазначеної хвороби. З метою 

підвищення ефективності комбінування (пірамідування) різних 

генетичних систем стійкості до бурої іржі розроблено спеціальну 

схему селекційного процесу. За її використання одержано новий 

вихідний матеріал для селекції (7 ліній озимої м‟якої пшениці) із 

пірамідальною стійкістю та комплексом інших господарсько- і 

біологічно цінних ознак і властивостей. Набули подальшого 

розвитку дослідження, щодо особливостей успадкування ознаки 

стійкості пшениці м‟якої озимої до бурої іржі у популяціях гібридів 

F2 від схрещувань батьківських компонентів з різними генетичними 

механізмами контролю стійкості. 

 На основі аналізу сучасного стану теоретичних досліджень в 

Україні та за її межами, щодо проблеми створення сортів стійких до 

основних хвороб, і зокрема, до бурої іржі було обґрунтовано 

актуальність теми дисертаційної роботи, сформульована мета 

роботи, яка полягає у створення вихідного матеріалу пшениці м‟якої 

озимої із продовженою стійкістю до бурої іржі за залучення в 

гібридизацію генетичного матеріалу різного еколого-географічного 

походження, визначено завдання та розроблено програму 

досліджень. 

Матеріалом для вивчення слугували колекційні та селекційні озимої 

м‟якої пшениці з генетичними системами стійкості до бурої іржі 

різного еколого-географічного походження: сорти та селекційні лінії 

з пшенично-житніми транслокаціями, селекції СГІ–НЦНС та інших 

селекційних установ України; селекційний матеріал із генами 

стійкості від диких злаків (Aegilops cylindrica, Aegilops taushiі); 

селекційні зразки західно-європейського походження; гібридний 

матеріал,  що містить в генотипі генетичну конструкцію Lr34; 

Селекційні зразки, що несуть активні гени Lr 21, Lr26, Lr34, та Lr 

Amigo, отримані у відділі фітопатології СГІ – НЦНС. 

Проаналізовано колекційний матеріал різного походження, щодо 

вікової та ювенільної стійкості. Досліджуваний матеріал був 

згрупований у декілька екологічних груп в залежності від його 

географічного походження: «СГІ–НЦНС», «Установи системи 

НААН»  «Західна Європа» та «SIMMIT–ICARDA–Turkey». В 



результаті польової (на штучному інфекційному фоні) та 

лабораторної оцінки колекційних зразків, які належать до різних 

генетичних пулів було встановлено їх потенційний рівень стійкості 

до бурої іржі. Виявлено, що найбільш ефективними джерелами за 

середнім показником стійкості були генотипи, які належали до груп 

«Установи системи НААН» та «Західна Європа» із середнім балом 

стійкості рівні 6,5 та 5,2 відповідно. Серед  представників 

екологічного пулу «СГІ–НЦНС» незважаючи на низький середній 

рівень стійкості у продовж онтогенезу рослин пшениці мякої озимої 

(4,6 і 3,4 бали відповідно) можна було виділити окремі зразки із 

високим показником стійкості на рівні 9 балів. Генетичний пул 

«СIMMYT-ICARDA-Turkey» показав суттєво нижчий бал за даною 

ознакою і знаходився на останньому місці у графіку ранжування 

зразків. 

На матеріалі завершальних етапів селекції (рекомбінантні лінії I та II 

конкурсні сортовипробування) досліджено ефекти джерел стійкості 

(генетичних систем) різного походження на врожайність та стійкість 

до бурої іржі в процесі онтогенезу. Селекційні лінії було згруповано 

в залежності від еколого-географічного походження батьківських 

компонентів: «Сербія-Одеса», «Lr34», «Західна Європа», «CIMMYT-

ICARDA-Turkey», «Транслокація (1BL/1RS)+Lr34+західна Європа», 

«Дикі родичі» (Aegilops cylindrica, Aegilops Taushi). В результаті 

досліджень було встановлено, що за середніми показниками 

стійкості та врожайності, як у ювенільний період так і у фазу 

дорослої рослини найбільш ефективними були генетичні системи 

«Lr34», «Західна Європа» та «Транслокація (1BL/1RS) + 

Lr34+Західна Європа». Групи ліній, що належали до генетичних 

систем  «Сербія-Одеса» та «CIMMYT-ICARDA-Turkey» дещо 

поступалися за рівнем врожайності та стійкості до бурої іржі, але 

зважаючи на високий розмах варіації даних показників, із кожної 

представленої системи можна відібрати представників з достатньо 

високими параметрами стійкості та  врожайністю на рівні стандарту і 

вище. 

Встановлено закономірності успадкування ознаки стійкості до бурої 

іржі у гібридних популяціях F2, які були отримані (в рамках 

спеціального досліду відділу селекції та насінництва пшениці СГІ – 

НЦНС) за гібридизації батьківських компонентів з різними 

генетичними системами контролю даної ознаки, контрастних за 

ступенем її прояву. В результаті генетичного аналізу гібридних 

популяцій F2 встановлено, що у досліджуваному матеріалі 

спостерігався полігенний характер успадкування стійкості до бурої 

іржі, який відповідав різним типам взаємодії генів в залежності від їх 

комбінації в окремій групі схрещувань. Зокрема, у комбінаціях 

схрещування де за материнську форму слугували лінії, які 

характеризуються високою сприйнятливістю до бурої іржі, а 

батьківські компоненти варіювали у межах від середньостійких до 

середньосприйнятливих спостерігалось розщеплення у 

співвідношенні 3:1:3:9, 3:3:1:9, 3:3:1:9, що відповідає 

комплементарній взаємодії генів при полігенній системі контролю. 

Частина комбінацій у яких обидва батьківські компоненти 

характеризувались середнім рівнем стійкості до зазначеної хвороби 

показали епістатичну взаємодію генів із розщепленням у 

співвідношенні 13:3 та 12:3:1. У групі схрещувань де у якості 

материнської форми були лінії зі слабким рівнем стійкості а 



батьківські за рівнем стійкості коливались у межах від 

сприйнятливих до нестійких спостерігалось розщеплення у 

співвідношеннях, які відповідали компліментарній взаємодії та 

полімерії – 1:6:9; 9:1:6 та некумулятивній полімерії (подвійний 

домінантний) – 1:15 15:1, 1:15. Показано, що ступінь фенотипового 

домінування у представлених популяціях пшениці м‟якої озимої 

коливався в досить широких межах від від‟ємного домінування (Д-) 

до позитивного наддомінування (НД+). Виявлено, що найвищий 

відсоток  отримання стійких ліній досягається при комбінуванні 

таких генетичних систем Сербія-Одеса + Lr34) + Фіто, (Aeg. СL) + 

Фіто, (Aeg. СL) + (Сербія-Одеса + Lr34) та Сербія-Одеса + Фіто у 

яких успадкування відбувалось за типом позитивного гетерозису 

(НД+). Найбільш ефективним донором стійкості до бурої іржі, серед 

представлених комбінацій, є лінія Л15914 походженням від Aegylops 

cylindrica. При використанні якої в якості материнського компоненту 

частота отримання позитивних трансгресій складала від 53,7 % при 

схрещуванні із сортом Відповідь, що має в своєму генотипі 

ефективні гени стійкості до бурої іржі до  98,15 % за гібридизації із 

сортом Щедрість де присутня транслокація 1BL/1RS. 

Досліджено  ефект генетичної структури Lr 34  на стійкість до бурої 

іржі на лініях пшениці мякої озимої  від простих та потрійних 

комбінацій схрещувань, у різних генераціях. Виявлено чітку 

тенденцію, щодо підвищення рівня стійкості у порівнянні із сортом-

стандартом у ліній де хоча б один з батьків мав генетичну 

конструкцію Lr 34, не залежно від схеми схрещування. Ця 

закономірність прослідковується, як у ранніх поколіннях гібридів 

(F4), так і у більш пізніх генераціях (F12). Показано, що 

рекомбінантні лінії F12  мали суттєву перевагу за показником 

стійкості до бурої іржі над генотипами F4 та  відрізнялися 

фенотиповою і генотиповою стабільністю за даною ознакою, що є 

результатом направленого добору за даною ознакою. Суттєвого 

ефекту, щодо підсилення рівня стійкості до бурої іржі від насичення 

носіями генетичної конструкції Lr 34, у ліній в потрійних 

комбінаціях схрещування не було виявлено, що може бути пов‟язано 

із добором за оптимальною збалансованістю показника стійкості з 

іншими цінними ознаками і властивостями пшениці на генетичному 

рівні. Виділено ряд ліній пшениці мякої озимої – Л.17018, Л.18016, 

Л21919 та Л.16718, які можуть бути використані у подальшій 

селекційній роботі на створення генотипів із продовженою стійкістю 

до бурої іржі, як ефективні генетичні джерела даної ознаки.  

Вивчено зв‟язки між ознакою стійкості до бурої іржі та елементами 

продуктивності, показниками якості зерна і посівними 

властивостями насіння. Виявлено, що найбільш ефективними 

поєднаннями генетичних систем для забезпечення високого рівня 

стійкості при дотриманні, на оптимальному рівні, основних 

господарсько-цінних ознак у ліній пшениці мякої озимої є  

комбінації Західна Європа+Сербія-Одеса та Транслокація (1BL/1RS) 

+ Lr34+Західна Європа+Сербія-Одеса, представники яких показали 

оптимальне поєднання стійкості та інших господарсько-цінних 

ознак. Малоефективним виявилося поєднання у одному генотипі 

генів, які походили від генетичних систем СIMMYT-ICARDA-Turkey 

та Сербія-Одеса, оскільки у ліній цієї групи взагалі не спостерігалось 

певних змін у сторону суттєвого покращення основних 

господарсько-цінних ознак. 



Розроблено спеціальну схему селекційного процесу для підвищення 

ефективності селекційної роботи на створення генотипів пшениці 

мякої озимої із пірамідальною стійкістю.  За використання даної 

схеми було одержано новий вихідний матеріал для селекції із 

пірамідальною стійкістю до бурої іржі, наявність якої було 

перевірено методом ПЛР  аналізу. Встановлено, що лінії Ер. 13122 

((Мелодія × Les3114) × Годувальниця), Ер. 13022 ((Мелодія × 

Les3114) × Годувальниця), Ер. 13222 ((Armada × Наснага) × 

Житниця) та Ер. 14422 ((Л34805 × Перепілка) × Істина поєднують у 

своєму генотипі 6 ефективних  Lr-генів: 

Lr22а+Lr23+Lr26+Lr32+Lr34+Lr46, а у  ліній Лют. 21422 ((Заграва × 

Т153) × Заграва), Лют. 21322 ((Заграва × Т153)  × Заграва), 

Лют.21622 ((Аксіома × LCS News) × Аксіома) було ідентифіковано 

наявність комбінації із 5 відомих Lr-генів:  

Lr22а+Lr23+Lr32+Lr34+Lr46. 

Отриманий селекційний матеріал характеризується високим  

генетичним потенціалом стійкості до бурої іржі, і, за сприятливих 

погодних та агротехнічних умов, забезпечує оптимальний рівень 

якості (на рівні сильних пшениць) та кондиційних властивостей 

насіння у відповідності із ДСТУ 3768:2019 «Пшениця. Технічні 

умови». Зазначені лінії включені до селекційної програми відділу 

селекції та насінництва пшениці СГІ – НЦНС, передані для 

використання у селекційних програмах до відділу селекції 

Миронівського інституту пшениці імені  В.М. Ремесла НААН та до 

Національного центру генетичних ресурсів України (Інститут 

рослинництва імені В.Я. Юрєва, м. Харків).  

Публікації Статті у фахових виданнях України 

1. Кірчук Є.І., Алєксєєнко Є.В. Генетичні джерела стійкості пшениці 

м‟якої озимої до бурої іржі, та їх цінність в ювенільний період 

розвитку. Зернові культури. 2022. Т. 6. № 2.С. 30–34. DOI: 

https://doi.org/10.31867/2523-4544/0228 

2. Кірчук Є.І., Алєксєєнко Є.В. Селекційна цінність донорів стійкості 

пшениці м‟якої озимої до бурої іржі в умовах півдня України. 

Аграрні інновації. 2022, № 15.С.78–82. DOI: 

https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2022.15.12 

3. Кірчук Є.І., Алєксєєнко Є.В. Дослідження ефективності 

генетичних систем стійкості, різного походження до бурої іржі в 

процесі селекції пшениці м‟якої озимої. Аграрні інновації. 2023, № 

18. С. 178–182. DOI: https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2023.18.24 

4. Ye. I. Kirchuk; Ye. V. Alieksieienko; Ye. A. Holub; N. O. Honcharuk. 

Inheritance of resistance to leaf rust by combining different genetic 

control systems for the trait. Ukrainian Journal of Natural Sciences. 2024, 

№ 7. P. 113–120. DOI: https://doi.org/10.32782/naturaljournal.7.2024.12 

Тези участі у конференціях: 

5. Алєксєєнко Є. В., Кірчук Є. І. Цінність деяких донорів стійкості до 

бурої іржі для селекції пшениці м'якої озимої в умовах півдня 

України. Новітні геотехнології : матеріали міжнародної науково-

практичної конференції  Київ, 31 серпня, 2022. С. 14–15. 

6. Кірчук Є. І., Алєксєєнко Є. В., Васильєв А. А., Бабаянц О. В., 

Гончарук Н.О. Порівняльна характеристика селекційного матеріалу 

від різних генетичних систем стійкості до бурої іржі в умова 

степової зони України. Cелекція агрокультур в умовах змін клімату: 

напрями та пріоритети : міжнародна науково-практична online-

конференція. Київ, 30 вересня. 2022. 

https://doi.org/10.31867/2523-4544/0228
https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2022.15.12
https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2023.18.24
https://doi.org/10.32782/naturaljournal.7.2024.12


7. Кірчук Є. І., Алєксєєнко Є. В., Гончарук Н. О. Ефективність різних 

еколого-географічних систем стійкості пшениці м‟якої озимої до 

бурої іржі в процесі їх об‟єднання в умовах півдня України. Селекція, 

генетика, та біотехнологія сільськогосподарських рослин: 

досягнення інновації та перспективи : міжнародна наукова інтернет-

конференція,  м. Одеса , СГІ – НЦНС, 26 жовтня 2022. С. 123–125. 

8. Kirchuk Ye. І., Alieksieienko Ye. V. Efficiency of different genetic 

systems of resistance to leaf rust in the steppe zone of Ukraine. Cereal 

Breeding - Challenges and Opportunities for Global Improvement : 

Eucarpia Cereals Section Conference, Szeged, Hungary, 15–20.05.2023. 

Р.80. 

9. Кірчук Є. І., Алєксєєнко Є. В., Голуб Є. А. Генетичний аналіз 

стійкості до бурої іржі у популяціях F2 озимої м‟якої пшениці 

залежності від комбінування різних генетичних систем контролю 

ознаки. The impact of the war on the development of Ukraine’s 

agricultural sector : International scientific conference, Częstochowa, the 

Republic of Poland, December 6–7, 2023. C. 19 – 22. 

10. Kirchuk Ye. I., Alieksieienko Ye. V., Holub Ye. А., Honcharuk N. A. 

Analysis of resistance to leaf rust and main economically valuable traits in 

winter bread wheat lines depending on combinations of genes of different 

origin. Стан, проблеми та напрями селекції і насінництва пшениці в 

умовах сучасних викликів : матеріали міжнародної наукової 

конференції присвяченої 120-річчю від дня народження академіка 

Федора Григоровича Кириченка (1904 – 1988), м. Одеса, Україна, 28 

березня, 2024. С. 125–126. 

11. Kirchuk Ye. I., Alieksieienko Ye. V., Holub Ye. А., Honcharuk N. A. 

Characterisation of bread winter wheat lines selected in the process of 

breeding by combining leaf rust resistance genes of different origin. 

Стан, проблеми та напрями селекції і насінництва пшениці в умовах 

сучасних викликів : матеріали міжнародної наукової конференції 

присвяченої 120-річчю від дня народження академіка Федора 

Григоровича Кириченка (1904 – 1988), м. Одеса, Україна, 28 березня, 

2024. С. 127–128. 

12. Галаєв О. В., Галаєва М. В., Кірчук Є. І., Rahmatov M. 

Ідентифікація генів стійкості до бурої листкової іржі в лініях м‟якої 

пшениці селекції СГІ-НЦНС. Стан, проблеми та напрями селекції і 

насінництва пшениці в умовах сучасних викликів : матеріали 

міжнародної наукової конференції присвяченої 120-річчю від дня 

народження академіка Федора Григоровича Кириченка (1904 – 1988), 

м. Одеса, Україна, 28 березня, 2024. С. 117–119. 

Науковий керівник 

(призначений наказом  № 27 

від 10 вересня 2020 р.)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Алєксєєнко Євгеній Вікторович – кандидат сільськогосподарських 

наук, провідний науковий співробітник відділу селекції та 

насінництва пшениці Селекційно-генетичного інституту – 

Національного центру насіннєзнавства та сортовивчення. 

Коло наукових інтересів: 

- вивчення генетичного рiзноманiття озимої м„якої пшеницi за 

стiйкістю до проростання зерна на пнi й ознаками, що її визначають, 

на сортах i колекцiйних зразках рiзного походження; виявлення 

зв„язків мiж ознаками стiйкостi до проростання зерна в колосі та 

врожайнiстю, показниками якостi зерна й посiвними показниками 

насiння;  

- встановлення характеру прояву стiйкостi до передзбирального 

проростання та ознак, що її визначають, у гiбридiв різних генерацій, 

а також характер успадкування цієї ознаки в результаті різних схем 



схрещувань контрастних батькiвських форм;  

- вивчення ефективності добору за ознаками стiйкостi до 

проростання зерна в колосі на гiбридах рiзних схем схрещувань i в 

рiзних поколiннях; 

- дослідження генетичного рiзноманiття озимої м„якої пшеницi за 

стiйкістю до бурої іржі, на сортах i колекцiйних зразках рiзного 

походження;  

- вивчення закономірностей комбінування різних генетичних систем 

стійкості до основних фітозахворювань у поєднанні з комплексом 

інших господарсько-біологічних ознак і властивостей пшениці 

м‟якої озимої;  

- вивчення ефективністі добору за ознакою стiйкостi до основних 

фітозахворювань на гiбридах рiзних схем схрещувань i в рiзних 

поколiннях;  

- дослідження донорських властивостей та ефектів ідентифікованих 

генів продуктивності та стійкості до хвороб від кращих 

західноєвропейських сортів та селекційних ліній при 

внутрішньовидовій гібридизації з місцевими сортами і лініями 

пшениці. 

Алєксєєнко Є.В. вперше на півдні України виявлено генетичне 

різноманіття колекційного й селекційного матеріалу за тривалістю 

періоду спокою насіння та встановлено, що ця ознака змінюється в 

залежності від географічного й генетичного походження зразків 

пшениці м‟якої озимої. 

Встановлено особливості успадкування стійкості до 

проростання зерна на пні в гібридів озимої м‟якої пшениці від 

схрещування батьківських форм з різним рівнем прояву ознаки, 

генетичного контролю стійкості пшениці до передзбирального 

проростання. 

Показано динаміку мінливості амілолітичної активності, 

седиментації, кількості та якості сирої клейковини в залежності від 

ступеню проростання зерна на пні. 

Розроблено (у співавторстві) принципово нову методику оцінки 

гібридного матеріалу на стійкість до проростання зерна на пні 

шляхом імітації в кліматичній камері дощу, штучно створених 

однорідних умов проростання зерна в колосі з наступним 

індивідуальним добором стійких генотипів із гібридних популяцій 

F2- F4. 

Досліджено генетичне рiзноманiття пшеницi м„якої озимої за 

стiйкістю до бурої іржі, на сортах i колекцiйних зразках рiзного 

географічного і генетичного походження походження. 

Дістали подальшого розвитку дослідження впливу на стійкість 

до основних фітозахворювань на півдні України різних генетичних 

систем пшеничного генотипу. 

Створено і залучено в селекційний процес, на основі 

вищевказаних наукових доробок, велику кількість селекційного 

матеріалу пшениці м‟якої озимої, що характеризується оптимальними 

параметрами стійкості до передзбирального проростання зерна в 

колосі, стійкістю до основних фітозахворювань на півдні України, 

високими адаптивними властивостями до високих і низьких 

температур в умовах зміни клімату та високими показниками 

хлібопекарної якості зерна. На цій основі створено у співавторстві і 

впроваджено близько 20 сортів пшениці м‟якої озимої, що 

відповідають сучасним умовам сільськогосподарського виробництва. 



Публікації: 

Литвиненко М.А., Алєксєєнко Є.В. Перiод спокою у насiння 

озимої м„якої пшеницi в умовах пiвденного Степу України. Аграрний 

вiсник Причорномор„я. Одеса: СГI. 1998. Вип. 2.С.103-109 

Литвиненко М.А., Алєксєєнко Є.В.  Генетический анализ 

устойчивости к предуборочному прорастанию зерна в колосе на 

гибридах озимой мягкой пшеницы F2 и F3. Цитология и генетика.  

1998. - № 6. -С.69-73 

Литвиненко М.А., Алєксєєнко Є.В.  Перiод спокою та його вплив 

на господарсько-бiологiчнi ознаки озимої м„якої пшеницi в 

залежностi вiд проростання насiння. Херсон. 1999. № 2.С.120-123 

Литвиненко М. А., Алєксєєнко Є.В. Мінливість посівних, 

урожайних якостей насіння та зимостійкості пшениці м‟якої озимої 

(Triticum aestivum L.) в залежності від терміну пророщування 

насіння.Збірник наукових праць СГІ – НЦНС.Одеса, 2016.Вип. 

28(70).С.7-14. 

Литвиненко М.А., Алєксєєнко Є.В. Влияние аллельного 

состояния Gld 1В хромосомы озимой мягкой пшеницы на 

устойчивость к прорастанию зерна в колосе. Адаптивная селекция 

растений. Теория и практика. Тезисы международной конференции 

11-14 ноября 2002 г. Харьков, Институт растениеводства им. В.Я. 

Юрьева. 

Литвиненко М.А., Алєксєєнко Є.В. Успадкування гібридними 

популяціями F2 стійкості до проростання зерна озимої м‟якої 

пшениці в колосі.- Тезисы международной конференции молодых 

учѐных  

“Современные проблемы генетики, биотехнологии и селекции 

растений”, Институт растениеводства им. В.Я. Юрьева, г. Харьков, 

19-23 мая 2003 г. 

 Алєксєєнко Є.В. Мінливість урожайних якостей насіння пшениці 

м'якої озимої в залежності від терміну його проростання.-

Гончарівські читання: збірник тез Міжнародної науково-практичної 

конференції присвяченої 84-річчю з дня народження доктора с.-г. 

наук, професора Гончарова М.Д. (28.05.2013).Суми: Сумський 

національний аграрний університет, 2013. 240с. 

Литвиненко М.А., Алєксєєнко Є.В. Аллельное состояние 

глиадинкодирующего локуса 1В хромосомы озимой мягкой 

пшеницы и его влияние на устойчивость к прорастанию зерна в 

колосе.- Илмий Маколалар Тýплами. «Сангзор» нашриѐти. – Жиззах 

– 2013 «Узбекистонда галлачиликнинг яратилган илмий асослари ва 

уни ривожлантириш истикболлари» мавзусида халкаро илмий-

амалий конференцияси.С.35-38 

Литвиненко М. А., Є.В. Алєксєєнко. Використання білкових 

маркерів у селекції пшениці м‟якої озимої на стійкість до 

проростання зерна в колосі. Збірник наукових праць СГІ – НЦНС. 

2013. Вип. 21(61). С. 39-43 

Литвиненко М. А., Є.В. Алєксєєнко.  Перспективи селекційного 

використання зразків пшениці західноєвропейського сортотипу – 

носіїв транслокації 1BL/1RS та локусу Lr34. Збірник наукових праць 

СГІ – НЦНС. 2015. Вип.26 (66). С.21-32 

Литвиненко М. А., Є.В. Алєксєєнко.  Мінливість посівних, 

урожайних якостей насіння та зимостійкості озимої м‟якої пшениці 

в залежності від терміну проростання насіння.- Збірник наукових 



праць СГІ – НЦНС.2016. Вип.28 (68). С.7-14 

Алєксєєнко Є.В., Гончарук Н.О. Використання локусу LR34 та 

транслокації  1BL/1RS в селекції на стійкість до хвороб пшениці 

м‟якої озимої на півдні України.- Селекція, генетика і технологія 

вирощування сільськогосподарських культур: збірник тез 

Міжнародної науково-практичної конференції молодих вчених (24 

квітня 2015 р. Миронівка). 

Гончарук Н.О., Алєксєєнко Є.В. Нові генетичні джерела стійкості 

пшениці м‟якої озимої до основних фітозахворювань на півдні 

України Селекція, генетика і технологія вирощування 

сільськогосподарських культур: збірник тез Міжнародної науково-

практичної конференції молодих вчених (24 квітня 2015 р. 

Миронівка). 

Litvinenko M., Alieksieienko Yе. Value gene Lr34, translocation 

1BL/1RS and wheat variety type from west Europe in germplasm from 

south of Ukraine.-Професор С.Л. Франкфурт (1866-1954)-видатний 

вчений-агробіолог, один із дієвих організаторів академічної науки в 

Україні (до 150-річчя від дня народження): Матеріали Міжнародної 

науково-практичної конференції, частина 1, м. Київ, 18 листопада 

2016 р. С.8-9. 

Алєксєєнко Є.В. Динаміка мінливості посівних, урожайних 

якостей насіння та зимостійкості пшениці м‟якої озимої в залежності 

від терміну пророщування насіння. Стан і перспективи розвитку 

селекції в умовах змін клімату: збірник матеріалів Міжнародної 

науково-практичної Інтернет-конференції, 23 лютого 2018 р. 

Херсон: ІЗЗ НААН, 2018. 180 с. 

Алєксєєнко Є.В., Литвиненко М.А., Бабаянц О.В., Гончарук Н.О., 

Кірчук Є.І. Донорський ефект деяких генетичних систем стійкості 

пшениці м‟якої озимої до бурої листової іржі в умовах півдня 

України. Селекція зернових та зернобобових культур в умовах змін 

клімату: напрями і пріоритети: Тези доповідей Міжнародної 

наукової конференції. СГІ – НЦНС, м. Одеса, Україна, 5 травня 2021 

року.С.120-121. 

    Алєксєєнко Є. В., Кірчук Є. І. Цінність деяких донорів стійкості до 

бурої іржі для селекції пшениці м'якої озимої в умовах півдня 

України. Новітні геотехнології : матеріали міжнародної науково-

практичної конференції  Київ, 31 серпня, 2022. С. 14–15. 

    Кірчук Є. І., Алєксєєнко Є. В., Васильєв А. А., Бабаянц О. В., 

Гончарук Н.О. Порівняльна характеристика селекційного матеріалу 

від різних генетичних систем стійкості до бурої іржі в умова 

степової зони України. Cелекція агрокультур в умовах змін клімату: 

напрями та пріоритети : міжнародна науково-практична online-

конференція. Київ, 30 вересня. 2022. 

    Кірчук Є. І., Алєксєєнко Є. В., Гончарук Н. О. Ефективність різних 

еколого-географічних систем стійкості пшениці м‟якої озимої до 

бурої іржі в процесі їх об‟єднання в умовах півдня України. Селекція, 

генетика, та біотехнологія сільськогосподарських рослин: 

досягнення інновації та перспективи : міжнародна наукова інтернет-

конференція,  м. Одеса , СГІ – НЦНС, 26 жовтня 2022. С. 123–125. 

   Kirchuk Ye. І., Alieksieienko Ye. V. Efficiency of different genetic 

systems of resistance to leaf rust in the steppe zone of Ukraine. Cereal 

Breeding - Challenges and Opportunities for Global Improvement : 

Eucarpia Cereals Section Conference, Szeged, Hungary, 15–20.05.2023. 

Р.80. 



   Кірчук Є. І., Алєксєєнко Є. В., Голуб Є. А. Генетичний аналіз 

стійкості до бурої іржі у популяціях F2 озимої м‟якої пшениці 

залежності від комбінування різних генетичних систем контролю 

ознаки. The impact of the war on the development of Ukraine’s 

agricultural sector : International scientific conference, Częstochowa, the 

Republic of Poland, December 6–7, 2023. C. 19 – 22. 

   Кірчук Є.І., Алєксєєнко Є.В. Генетичні джерела стійкості пшениці 

м‟якої озимої до бурої іржі, та їх цінність в ювенільний період 

розвитку. Зернові культури. 2022. Т. 6. № 2.С. 30–34. DOI: 

https://doi.org/10.31867/2523-4544/0228 

   Кірчук Є.І., Алєксєєнко Є.В. Селекційна цінність донорів стійкості 

пшениці м‟якої озимої до бурої іржі в умовах півдня України. 

Аграрні інновації. 2022, № 15.С.78–82. DOI: 

https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2022.15.12 

    Кірчук Є.І., Алєксєєнко Є.В. Дослідження ефективності 

генетичних систем стійкості, різного походження до бурої іржі в 

процесі селекції пшениці м‟якої озимої. Аграрні інновації. 2023, № 

18. С. 178–182. DOI: https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2023.18.24 

    Kirchuk Ye. I.; Alieksieienko Ye. V.; Holub Ye. A.; Honcharuk N. O. 

Inheritance of resistance to leaf rust by combining different genetic 

control systems for the trait. Ukrainian Journal of Natural Sciences. 2024, 

№ 7. P. 113–120. DOI: https://doi.org/10.32782/naturaljournal.7.2024.12 

    Kirchuk Ye. I., Alieksieienko Ye. V., Holub Ye. А., Honcharuk N. A. 

Analysis of resistance to leaf rust and main economically valuable traits in 

winter bread wheat lines depending on combinations of genes of different 

origin. Стан, проблеми та напрями селекції і насінництва пшениці в 

умовах сучасних викликів : матеріали міжнародної наукової 

конференції присвяченої 120-річчю від дня народження академіка 

Федора Григоровича Кириченка (1904 – 1988), м. Одеса, Україна, 28 

березня, 2024. С. 125–126. 

 27. Kirchuk Ye. I., Alieksieienko Ye. V., Holub Ye. А., Honcharuk N. A. 

Characterisation of bread winter wheat lines selected in the process of 

breeding by combining leaf rust resistance genes of different origin. 

Стан, проблеми та напрями селекції і насінництва пшениці в умовах 

сучасних викликів : матеріали міжнародної наукової конференції 

присвяченої 120-річчю від дня народження академіка Федора 

Григоровича Кириченка (1904 – 1988), м. Одеса, Україна, 28 березня, 

2024. С. 127–128. 

Науковий керівник 

(призначений наказом  № 21 

від 10 липня 2023 р.)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Голуб Євгенія Анатоліївна – кандидат сільськогосподарських наук, 

провідний науковий співробітник відділу селекції та насінництва 

пшениці Селекційно-генетичного інституту – Національного центру 

насіннєзнавства та сортовивчення. 

Коло наукових інтересів: 

- вивчення генетичного розмаїття колекційних зразків озимої та ярої 

м‟якої пшениці вітчизняної та зарубіжної селекції за генетичним 

потенціалом якості зерна; 

- установлення ролі селекції в удосконаленні показників якості зерна 

озимої м‟якої пшениці;  

- дослідження селекційних аспектів створення та ідентифікації 

екстрасильних за хлібопекарськими властивостями генотипів пшениці 

мякої озимої; 

- визначення критеріїв показників якості, які відповідають вимогам 

екстрасильних пшениць при проведенні оцінки селекційного матеріалу; 

- ідентифікація нових генетичних джерел якості та введення їх у 
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генофонд сучасної селекційної програми; 

- створення нового вихідного матеріалу для селекції екстрасильних 

сортів пшениці; 

- дослідження генетичних джерел білозерного типу для селекції ліній 

білозерного типу хлібопекарського призначення; 

- виявлення зв‟язків між ознакою стійкості до бурої іржі та 

елементами продуктивності, показниками якості зерна і посівними 

властивостями насіння, а також визначити найбільш ефективні 

поєднання різних генетичних систем для отримання генотипів із 

продовженою стійкістю до даної хвороби; 

- створення нового селекційного матеріалу із продовженою 

стійкістю до бурої іржі шляхом комбінування у генотипі пшениці 

мякої озимої генетичних систем різного походження; 

- виявлення зв‟язків між ознакою стійкості до бурої іржі та 

елементами продуктивності, показниками якості зерна і посівними 

властивостями насіння, а також визначити найбільш ефективні 

поєднання різних генетичних систем для отримання генотипів із 

продовженою стійкістю до даної хвороби; 

- створення нового селекційного матеріалу із продовженою 

стійкістю до бурої іржі шляхом комбінування у генотипі пшениці 

мякої озимої генетичних систем різного походження. 

Голуб Є. А. уперше в Україні визначено критерії показників якості 

зерна екстрасильних генотипів озимої м‟якої пшениці та їхні біохімічні 

особливості (до таких генотипів можна віднести такі, які при 

мінімальному вмісті білка в зерні (12%) здатні забезпечувати генетично-

детермінований показник сила борошна 450 о.а. і вище, мають 

оптимальне співвідношення P/L та несуть в своєму генотипі молекулярні 

маркери генетичного рівня якості та стійкості до проростання на пні).  

Розширено відомості про геногеографію алелів, що впливають на 

якість зерна у сортозразків озимої і ярої м‟якої пшениці різного 

генетичного і екологічного походження.  

Установлено особливості експресії генетично-детермінованого 

показника «сила» борошна і хлібопекарських властивостей у сортів 

різних типів за потенціалом продуктивності та якості зерна в залежності 

від рівня білковості зерна на певному агрофоні.  

Виявлено генетичні закономірності ефективного використання різних 

джерел якості зерна при створенні вихідного матеріалу для селекції 

екстрасильних сортів озимої м‟якої пшениці. Встановлено можливість 

отримання позитивних трансгресій за рівнем седиментації та вмісту 

білка. Визначено, що суттєву перевагу за частотою отримання 

трансгресивних форм мають лінії, отримані на основі ярих сортів.  

Удосконалено елементи методології селекційного процесу озимої 

м‟якої пшениці при створенні сортів екстрасильної пшениці.  

Досліджено селекційну цінність колекційного та селекційного 

матеріалу за ознакою стійкості до бурої іржі в залежності від 

генетичних систем різного еколого-географічного походження. 

Вивчено можливості комбінування в одному генотипі різних 

генетичних систем та їх ефективність при створенні селекційного 

матеріалу з продовженою стійкістю до зазначеної хвороби.  

Удосконалено методичні підходи, щодо створення генотипів 

стійких до бурої іржі. Запропоновано спеціальну схему селекційного 

процесу з метою підвищення ефективності комбінування 

(пірамідування) різних генетичних систем стійкості до цієї хвороби. 

Набули подальшого розвитку дослідження, щодо особливостей 



успадкування ознаки стійкості пшениці м‟якої озимої до бурої іржі 

на гібридах від схрещувань батьків з різними генетичними 

механізмами контролю стійкості. 

На основі проведених досліджень одержано новий вихідний матеріал 

для селекції, який має генетичний потенціал якості зерна екстрасильних 

пшениць характеризується високими показниками стійкості до основних 

хвороб та та адаптовані до змін клімату в умовах Степу України. У 

співавторстві створено та впроваджено у виробництво близько 40 

сортів пшеницы мякої озимої, які відповідають вимогам сучасного 

зернового виробництва. 
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